

# 江西加快提升鉴定质量和公信力 推动全省司法鉴定工作高质量发展

江西围绕健全完善全省统一司法鉴定管理体制改革的总体目标任务,以加快培育新质鉴定力为抓手,进一步完善体制机制,加强能力建设,强化执业监管,优化执业环境,持续提高司法鉴定质量和公信力,充分发挥司法鉴定功能作用,维护人民群众合法权益,促进司法公正。

因地制宜优化机构布局。根据我省司法鉴定行业发展规划,优化整合鉴定资源,积极推动高资质高水平鉴定机构建设,统筹协调发展区域中心司法鉴定机构。鼓励高等院校、科研

院所发挥专长建设专科技型司法鉴定机构。支持高资质高水平的司法鉴定机构通过业务增项、吸收合并等实现规模化发展,规范整合小、微司法鉴定机构。

服务新兴产业和重点领域。深化落实全省“1269”行动计划,立足我省特色和新兴产业,推动服务转型升级。做优做强我省环境损害司法鉴定品牌。围绕锂电池、稀土、新能源汽车、烟花爆竹等领域挂牌一批“专精特新”鉴定机构,打造具有江西特色的品牌。主动服务数字经济和优化营商环境新需求,大力发展

电子数据鉴定及相关鉴定业务。以服务人民健康安全为己任,着力在安全生产、危险化学品、食品药品有害物质等方面提升服务供给能力。

推动省际和国际交流合作。主动融入长江经济带,拥抱粤港澳大湾区,推动全省司法鉴定机构协同发展。引导鉴定机构与高等院校、科研院所、科技企业等合作承担科研项目,与省外高资质机构开展战略合作,加强资源共享和人才交流。主动融入共建“一带一路”,加快推进与共建“一带一路”国家司法鉴定中心在法医学病理及法医毒化、DNA检测

等领域开展学术交流和帮扶的落地见效。

打造协同联动发展平台。围绕服务经济社会发展大局,组建服务团队,提供专业化、组合式司法鉴定服务。与法院、检察、公安、生态环境、自然资源、应急管理、市场监管等部门建立推荐联系机制,为“专精特新”鉴定机构和环境损害鉴定机构服务高质量发展创造条件。推动鉴定机构入驻公共法律服务中心,加强与律师、公证、仲裁、人民调解等法律服务行业的协作,推进信息系统与办案机关业务系统互联互通。(董颖)

在充满生机与人文底蕴的赣南大地,赣州南方司法鉴定中心宛如一颗熠熠生辉的明珠,绽放着耀眼的光芒。该鉴定中心投入2000余万元添置高端设备,购入80余台大中型检验设备,涵盖了从环境损害到声像资料、从法医类到物证类四大领域,全力打造具有高品质和多元化自主实验室的全国一流综合性司法鉴定机构。

在设备阵容上,该中心拥有美国AB6500液相色谱串联质谱仪、安捷伦电杆耦合离子体质谱仪、安捷伦三重四级杆气质联用仪等国际先进仪器,这些科技利器如同司法鉴定领域的火眼金睛,能够精准地从复杂样本中提取关键信息。无论是微观层面的分子分析,还是微量物质的检测,都能高效、准确地完成,为鉴定结果提供坚实的技术支撑,让每一份鉴定报告经得起科学与法律的双重检验。

不仅如此,赣州南方司法鉴定中心在实验室建设上持续发力。在已有的环境、法医物证(DNA)、毒物、文检实验室基础上,乘胜追击,积极拓展食品、矿产、声像、交通事故微量物证实验室领域。当下,食品实验室已成功通过CMA认证,成为该中心发展新的闪光点;声像、矿产实验室也在紧锣密鼓地开展CMA评审;交通事故微量物证申报工作更是快马加鞭,迅速推进。这一系列举措使得该中心的实验室规模、种类以及通过CMA数量在全省司法鉴定机构中脱颖而出,走在前列。

一流的设备固然是打造一流机构的基石,但卓越的人才团队无疑是其持续前行的核心驱动力。赣州南方司法鉴定中心负责人表示,中心广纳英才,将来自五湖四海的司法鉴定精英汇聚一堂。他们在各自专长的领域埋头钻研,不懈地探索司法鉴定技术的崭新边界。赣州南方司法鉴定中心始终坚守“科学、公正、严谨、高效”的理念,坚持以科技为引擎,以人才为基石,持续加大在技术研发、设备更新和人才培养方面的力度,不断拓展鉴定业务范畴,提高鉴定质量和服务水准,开启机构发展新征程,助推行业迈向新高度。(黄业军)

## 打造全国一流综合性司法鉴定机构

### 吉安市司法鉴定行业:

#### 情暖妇女儿童

在吉安市,司法鉴定行业正以实际行动为群众排忧解难,成为传递司法温暖与公正的有力桥梁。

吉安市吉州区的黄先生曾深陷困境,其配偶产后患癌离世,孩子出生医学证明缺失,眼看孩子到了义务教育年龄,落户却成难题。江西吉安司法鉴定中心负责人刘明军得知情况后,迅速启动妇女儿童司法鉴定援助机制,不仅为其优先办理,还全额减免了4000元鉴定费,及时出具意见书,帮助孩子顺利上学。

无独有偶,吉水县水南镇的龚女士长期遭受家庭暴力,身心俱伤。在向县妇联求助后,县妇联开具验伤委托与援助函,吉安司法鉴定中心积极响应,免费为其验伤并快速出具鉴定意见书,为龚女士后续维权筑牢坚实基础。

这些暖心之举,是吉安市司法鉴定行业践行“有法帮你”理念的生动写照。吉安市司法局与吉安市妇联携手出台《关于加强妇女儿童司法鉴定援助服务的意见》,在全市设立10家援助中心及专

门窗口,为遭受人身伤害及经济困难的妇女儿童提供费用减免与优先办理服务,累计办理援助案件355件,减免费用31.95万元,让科学鉴定成为妇女儿童维权路上的有力支撑。

近年来,吉安市司法鉴定行业多点发力,与多部门紧密协作,为司法决策提供关键证据;开展诚信等级评估与技能比武,提升执业水平;配合检察机关推进环境公益诉讼;联合卫健部门保障医患权益;强化公益属性,拓展乡村服务;打造重点实验室,提升综合实力,为特殊人群提供法律援助。

今年以来,全市司法鉴定公益咨询超1.5万人次,为办案机关出具意见1.27万份,办理援助案件461件,减免费用32.27万元。全市司法鉴定行业服务水平、品牌效应与公信力稳步提升,在保障民生、化解矛盾、助推发展的道路上稳健前行,让群众真切感受到司法鉴定服务的力度与温度。

#### 彰显司法担当



司法鉴定人员对伤者进行法医检验



吉安司法鉴定人员对样品进行检测

(段新泉 毛军文/图)

# 路路通 幸福长

## ——横峰县交通运输事业发展综述

### 谋篇布局

#### 构建内畅外联路网体系

经济发展,交通先行;交通发展,项目为先。连日来,在沪昆高速横峰南出口连接线施工现场,机器的轰鸣声震耳欲聋,施工人员的身影忙碌穿梭。趁着晴好天气,施工方在保质安全的前提下,开足马力进行路基土石方和桥梁施工,确保按时间节点完成预期建设目标。

“沪昆高速横峰南出口连接线建设,必将使更多的人流、物流、信息流、资金流汇集横峰,为我们这个革命老区带来新的发展机遇。”横峰县委书记潘刚铿锵有力的话语为交通运输事业建设者注入了更充足的干劲与信心。

横峰县针对县域路网存在的短板,持续优化要素服务环境,积极谋划建设一批重点项目。沪昆高速“四改八”、上万高速项目建设进一步强化该县与长三角、南昌都市圈的交通联系,205省道西移绕城纳入国省干线公路升级改造规划项目。

该县持续加快项目建设进度,编织更为便捷、高效的交通网络。打通横峰县与上饶市广信区望仙谷和灵山景区旅游通道,完成湖口岭至阳山拓宽改造工程建设,项目的实施拉近了新篁、葛源与灵山的距离,将阳山云顶飞车、暗夜星空、高空滑翔等景点有效连接,为该县北部山区连片旅游开发打下坚实基础;青板至溪墩拓宽改造工程计划于2025年1月完工,目前已完成路基垫层施工,该公路建成后将进一步加强南北乡镇的路网连接。

城乡交通基础设施得到质的提升,在横峰,“人享其行、物畅其流”正加快成为现实。

### 民生为本

#### 铺就百姓幸福出行路

“自从加装了波形护栏,大家觉得安全多了,车子过往都更踏实了。”在横峰县边乡灵



沪昆、上万等多条高速穿境而过

西村,村口弯道一侧新安装的一段段波形护栏,让村民平复彻底安下心来。道路是重要的民生工程。一直以来,横峰县交通运输部门以保障基本民生需求为出发点,聚焦群众所需所盼,着力在交通出行、道路运输等方面不断下大力、出实招,以民生赢民心。

该县针对农村道路隐患点位进行全面巡查研判,加快推进安全生命防护工程、危旧桥梁改造工程等工程建设,让群众出行更安全。今年已完成安全生命防护工程41.7公里、危桥改造工程3座、农村公路新改扩建28公里。

交通路网的发展,不仅仅是数字的增长、道路的延伸,更是民生福祉提升、城乡快速发展的有力见证。

“这里原本是一片荒山,开荒种植了马家柚后又建好了产业路,现在游客前来采摘更方便,我们产品运输出去也更快捷了。”位于横峰县龙门畈乡的万亩马家柚智慧果园在丰收季迎来了一批又一批游客,该果园于2022年荣获江西省现代农业产业园称号。

### 管养并重

#### 筑就农村公路畅美坦途

公路护栏被破坏,影响公路行车安全;部分乡镇存在以公路当晒场的安全隐患;施工项目路面修复不到位……横峰县路长办定期将问题线索通报检察机关,将情节严重、影响恶劣的案件移交检察机关提起公益诉讼,有效遏制侵占、破坏公路等违法行为。“路长+检察长”工作机制是该县进一步深化农村公路管理养护体制改革的有力探索。

农村公路既要建好,更要管好护好。

横峰县积极探索创新模式,加大养护投入力度,着力扮靓公路“风景线”。该县一方面出台《关于加强农村公路管理养护工作的意见》《横峰县农村公路管理养护办法》等文件,将农村公路分为“三级”网格,各级路长对全县9条县道、17条乡道、752条村道进行网格化片区管理。同时,推行“路长+检察长”工作机制,建立健全协调领导、信息共享、办案协作、督查督办、日常联络五项工作机制,有效整合各方力量,形成工作合力。另一方面,走市场化运作路子,县道由养护公司负责,实行专业化养护;注重培育和强化基层养护力量,乡镇设置综合公益性岗位。各乡镇在乡村公路边种上波斯菊、格桑花,每年八九月,路边鲜花盛开,宛如一条条花径。这些生态型、低碳型、景观型、环保型、旅游型景观廊道的创建,全方位提升了农村公路路域环境。该县先后获评“四好农村路”全国示范县和全国农村公路管理养护体制改革试点县。

如今,放眼望去,一条条建设进展顺利的康庄大道,宛如经济动脉连接着横峰县域内外;一条条高品质的农村公路在横峰不断延伸,串联千家万户,通向美好未来。横峰县将继续秉持“交通为民”的理念,以时不我待的紧迫感,谋划更多交通蓝图,进一步提升交通运输服务品质,如雕琢美玉般精益求精,助力这片土地在乡村振兴的道路上驰骋。

余琳 黄鸣悦/文 薛南 朱文标/图



①



②



③



④

- ① 葛源镇关村村环山公路
- ② 姚家乡乡村道路美丽如画
- ③ 320国道和多条省道构建横峰便捷交通网络
- ④ 畅通的农村公路串起了全县景点